

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

Los originales deberán venir fir-
mados, y de los que se publiquen
responden sus autores.

SOCIALISMO

Fenómeno curioso ocurre con el Socialismo. Hombres generosos conciben utopías. Hombres llenos de humano amor forjan por humanismo el sentido liberal, hondamente humanista del Socialismo generoso de los siglos XVI al XIX.

Y este sentido humano y generoso se pierde cuando un pobre abogadillo alemán, con alma de tendero judío en borrachera científica, en difícil digestión de Fierbach y Hegel, quieren dar un sentido de antipático cientifismo, de engolada precisión al más vago y generoso de los ideales humanos, haciendo el aparato doctrinal de un Socialismo que pone Científico con letra mayúscula, para hacer olvidar lo que hay de grande, de humano y generoso en el Socialismo inicial, de los soñadores en la felicidad perdida de la edad dorada.

La borrachera científica del tendero judío se difundió por el mundo como se difunden las ideas.

Comprendiéndolas unos, sintiéndola vagamente los más; o sin comprenderlas ni conocerlas la mayoría.

Y en España se entroniza, por los que no la comprenden, ni la sienten, ni conocen.

Cuatro desechados, ambiciosos de cargos representativos, en las directivas del grupo internacional de Madrid, dan lugar al primer brote del socialismo marxista español, que acaba en sentido de egoísmo obrerista con la tradición social generosa y humana que va forjándose en nuestra Historia, orlándose en su formación con los nombres gloriosos de Cervantes y Vives, de Fray Luis y Moncada, de Flores Estrada y Dorado.

Y por individuos que no leyeron a Marx, se difundió un marxismo iletrado traducido en obrerismo incomprensible. No conocen a Marx nuestros marxistas. Inconsecuencias y audaces con su ignorancia, vulneran la doctrina sin crear otra, y han llegado a las alturas, no volando en los campos del Ideal, sino arrastrándose en el camino del egoísmo y de la ambición.

Y así han resultado los años de tragedia proletaria, de egoísmo exacerbado, de pisoteo de un Ideal no ya comprendido, sino ni aprendido siquiera.

No ha habido revolución ni triunfo socialista. No combatimos el socialismo, porque no ha habido socialismo. ¿Qué saben de socialismo estos pobres diablitos de la pala, del azadón y de la pala?

Hemos pasado dos años de exaltación de egoísmo, de dominio de los ambiciosos, de triunfo de los sucios y de los incapaces.

Ideologías, no. No la hay por parte alguna. Las revoluciones se hacen en la historia por los ideales generosos y humanos, de los que llega la vaga esencia a la multitud.

Que no discutan los socialistas en esta hora de operación.

Porque las ambiciones sin tasa, los egoísmos sin nombre, no llevan nunca a las grandes victorias, sino a donde ellos han caído: a los grandes desconciertos, o los grandes fracasos, a las grandes traiciones y, en defini-

Importantísima y transcendental declaración de don Alejandro Lerroux

A. Lerroux
MADRID

DESPACHO: O'Donnell, 4
TELEFONOS:
Directo 53.239
Doméstico 59.230
APARTADO, 188

Sr. D. Indalecio Valiente.

Mi querido amigo: Aún no había tenido tiempo de felicitarle a usted por su noble gesto de abnegación facilitando posibilidades de triunfo electoral en esa provincia. Así se es patriota, republicano, radical y hasta lerrouxista.

Bien lo contrario son esos señores que, falsificando esa filiación, me aseguran que se presentan candidatos. Le autorizo a usted para que haga público que esos señores serán lo que quieran, pero no radicales disciplinados. Y los indisciplinados me parecen colaboradores de los enemigos de la República.

Además, parece ser que aseguran estar inspirados y avalados por mi excelente amigo don Basilio Alvarez. Seguro estoy de que no podrán demostrarlo. El señor Alvarez, tan leal, tan bravo paladín de nuestra causa, es incapaz de usar esos procedimientos. Desmientalos usted rotundamente.

Con el afecto de siempre, le saluda su buen amigo y correligionario,

A. LERROUX.

N. de la R.—La inteligencia circunstancial con ciertos elementos, inteligencia autorizada, marcada por la voluntad soberana e inapelable de una Asamblea constituida por las representaciones de todos los comités locales del Partido Republicano Radical en nuestra provincia, ha sido aprovechada por unos cuantos correligionarios (?) para encubrir con ella su falta de amor al partido y su exceso de egoísmos.

Pretenden, con su conducta demostrar que sus ideales están aureolados de una limpidez extraordinaria, y que esa pureza les impulsa a manifestarse en contra del acuerdo tomado en la provincia de Cáceres, y a presentarse en candidatura independiente o en conjunción con ciudadanos disconformes de otros partidos.

Nosotros no vamos ahora a discutir (porque no somos quienes ni debemos hacerlo) la bondad o perjuicio de esa unión. Quizá sean muchos los correligionarios que han tenido que coger su conciencia y extrangularla para que ella no les traicione; quizá también haya quien piense lo contrario.

Lo que sí hemos de censurar de la manera más enérgica, es el proceder de esos individuos que no buscando otra cosa que su medro personal, aprovechan cualquier detalle para indisciplinarse, porque esta indisciplinación suponen—ilusos—que ha de arrastrar consigo algún beneficio.

Pero, inútil es que nosotros torpemente hagamos resaltar tan bajas maniobras, cuando una sola frase de nuestro ilustre jefe las descubre en toda su desnudez:

«Los indisciplinados me parecen colaboradores de los enemigos de la República».

tiva, al desastre que, en justicia, sufrirán en estas elecciones.

MIGUEL CARMONA

En un lugar casi inaccesible de la montaña de Montjuich apareció esta mañana un gran cartel pidiendo amnistía para los presos

Barcelona, 14.—Esta mañana apareció en la montaña de Montjuich, en lugar punto menos que inaccesible, un cartel en grandes dimensiones con las siguientes palabras.

«Por la libertad de nuestros nueve mil presos. ¡Amnistía!»

Este cartelón podía divisarse fácilmente desde distintos puntos de la ciudad. Enterada la policía, se dió aviso a los bomberos, que utilizando una escalera y protegidos por varios guardias lo retiraron.

Desde Cañamero ¡No hay derecho!

Cañamero, 15.—El alcalde socialista de este pueblo se dedica de una manera personal, a arrancar las candidaturas y demás propaganda escrita del Partido Republicano Radical.

Con esta fecha ponemos el hecho en conocimiento del Comité Provincial de dicho Partido.

Los Socialistas prometieron repartir la tierra, dársela a los campesinos.

Los Socialistas aprobaron con su mole de cemento una reforma Agraria, y una Ley de Arrendamientos que impide a los campesinos el acceso a la propiedad, convirtiéndolos cuando llegan al asentamiento, en arrendatario perpetuo del peor de los amos: EL ESTADO.

Sigue la huelga en Barcelona

Madrid, 15.—Comunican de aquella capital catalana, que apesar del bando dictado por el delegado de la Generalidad, la huelga no ha disminuido y por el contrario sigue en aumento.

Permanecen sin entrar al trabajo la mayor parte de los dependientes del ramo.

Existe mayor vigilancia que días anteriores y se ejercen numerosas coacciones.

Frente al edificio de la Transmediterránea, hicieron muchos disparos los huelguistas por no haber sido secundada su actitud por la dependencia de aquel Centro, y con objeto de amenazarlos.

Por ejercer coacciones, fueron detenidos por la Policía 33 individuos.—(Sagitario).

Lea usted EL RADICAL

Luchando consigo mismo

Nada en el mundo hay que excite tanto las pasiones como las contiendas electorales y mucho más, si se tiene en cuenta la gran dosis de bilis almacenada en las conciencias de todos los matices, en los treinta meses del Gobierno Azaña.

Hasta ahora la lucha ha sido entre marxistas y antimarxistas, pero ya lo es también, entre elementos que, pudiéramos decir, se encuentran en la misma escala social; ya no es sólo lucha de clase, lo es también entre individuos que tienen la obligación de unirse, para formar un resistente dique, que sujete los desbordamientos de las fuerzas socialistas.

Esta nueva forma de lucha, se la debemos también al «gran estadista», el cual presenta por nuestra provincia a su lugarteniente, con el exclusivo objeto de restar unos pocos votos a la candidatura radical-agraria, dando así más probabilidad de triunfo a los socialistas. Creemos, y con completa seguridad lo decimos, que en nada ha de perjudicar a nuestra candidatura, pues no es a nosotros sólo a quienes nos quita votos, sino también a los socialistas, resultando pues, que el perjuicio que creyó hacer no existe, porque a ambas partes perjudica por igual.

Ahora bien, la defensa en todos los tiempos ha estado permitida, y como los señores Prieto, de los Ríos, etc., predicán la lucha de clases y consideran su victoria en el mantenimiento de esta guerra, es justo que nosotros formando un bloque, nos aprestemos, no solo a sujetarla materialmente, sino también a combatirla moral y espiritualmente, llegando hasta los límites de nuestras fuerzas persuasivas y económicas.

No tengáis en cuenta más que esa lucha, no os ametralléis vosotros mismos, pues en cuanto el desorden y la indisciplinación prenden en un ejército, es rociar de combustible vuestra misma existencia, quemándola poco a poco y cuyo desmoronamiento es aprovechado instantáneamente por las fuerzas contrarias, para infiltrarse en las filas y, con ténue ráfaga de viento, ir avivando la materia corrosiva, manteniéndola encendida hasta el día de la batalla definitiva, en cuyo momento es atacado con bríos por el ejército enfermo y es completamente derrotado por el sano.

Fuera luchas entre vosotros mismos, desechad rencores, y formar un frente único, blindado por la unión, el orden y la paz, y ante cuyo muro, se estrellarán las más potentes bombas del enemigo.

JULIO FERNÁNDEZ

Los socialistas están muy contentos cuando les dicen que nuestro problema es de riegos que hagan fecundar la tierra.

Piensen lanzar de nuevo por el mundo sus canales.

No les valdría, pues sabemos que esos canales no llevan el agua del voto a las tierras infecundas, sino a los tubos de la risa,

CUESTION SOCIAL Y POLITICA

Numerosísimas son las definiciones que se han dado hasta hoy de la «cuestión social».

Autores que la definen diciendo que es «el antagonismo irreconciliable entre explotadores y explotados»; otros creen que se basa «en el asunto de la subsistencia de las clases trabajadoras».

Mas como mi propósito no es dar una lección de Sociología a los lectores, porque no tengo autoridad para ello, expondré lo que a mi juicio es hoy la cuestión social.

«Es el malestar producido por la falta de armonía entre los distintos elementos que forman la sociedad, y por el falso concepto de la vida, unido a un deseo desenfrenado de goces materiales».

Parece ésta una definición dada a la cuestión social por algún elemento derechista, y yo no quiero negar que lo sea: el agustino P. Teodoro Rodríguez, en su obra de Sociología «Estudios Sociales», en la que se dedica a estudiar la producción y el salario—no quiero decir si con acierto o sin él, ya que su obra es sólo labor de crítica de alguna doctrina económica;—así la define; mas no por esto pierdo, a mi juicio, valor esta definición, sino que, por el contrario, creo que es la que mejor se adapta a la actualidad. Veámoslo.

El emponzoñado hábito de la política actual, ha llegado a los más apartados pueblos, y ha envenenado su ambiente; y los odios y los rencores y venganzas han sustituido a la paz que la República quiso darles. Ahí están esas hordas socialistas, cuyos jefes, como puede verse por su labor en el bienio de la República no han querido introducir en la nueva legislación reformas que, a no dudarlo, hubieran mejorado la condición social del obrero, para que el odio a las clases acomodadas no se extinga en su corazón, sino que vaya siempre en aumento, hasta que llegue el día que revienta el dique que contiene los ríos de ira y rencor reprimidos en los pechos de los proletarios, y desbordados, se extiendan por toda la tierra, arrasándolo todo, y convirtiéndolo en ruinas, muerte y desolación la sociedad actual.

Ahí están los ácratas, nihilistas, anarquistas... que han jurado odio a muerte a todo lo que sea autoridad y orden social, y reclaman una libertad salvaje, sin propiedad, sin familia y sin leyes.

Sí, en la sociedad presente existe un malestar profundo, que arroja sombras siniestras sobre las brillantes de una civilización refinada. Ese malestar es producido, en parte, por error fundamental en el concepto de la vida, origen y causa de crueles desengaños; en parte, por la falta de inteligencia y armonía entre los miembros de la sociedad; pero ante todo y sobre todo, por la excesiva apatencia de enchufes de los líderes socialistas, que rebasa los límites de todo lo normal; y no es posible la paz y la bienandanza donde ni entre ellos mismos se entienden, y donde el mútuo respeto y la confianza han sido sustituidos por el odio, el recelo y la envidia.

Jaurés afirma que «los propietarios son egoístas, brutalmente egoístas; quieren disfrutar de la vida y no lo ocultan. Sufren el más enérgico empuje de los instintos involuntarios». Estas palabras de Jaurés, no puedo ni debo transcribirlas con mi firma y sincera adhesión. Yo que Jaurés, hubiera colocado ese egoísmo brutal, no en el proletariado, porque las aspiraciones de éste las considero muy justas, sino en sus dirigentes; y colocado en éstos ese egoísmo, entonces sí

que podremos llamarle brutal; y si el sociólogo quiere, podemos elevar esa brutalidad a la máxima potencia.

Los obreros en manos de los socialistas, encuentran todo adulterado; éstos le hablan sólo de sus derechos, pero para nada ni en ningún caso les recuerdan sus deberes. Los obreros son verdaderos menores en el comercio intelectual, y debe hacerse algo para librarles de fraudes y engaños en tan delicada materia.

Bajo pretexto de no poner trabas a la libertad de muchos que se han hecho indignos de ella por su abuso, se tolera que miles de ciudadanos dignos, aunque sin conocimiento para distinguir la verdad del error en la mayor parte de las cuestiones, sean tiranizados por el superior poder intelectual de unos cuantos explotadores de la ignorancia ajena, y los agiten, revuelvan y lancen a luchas fratricidas, cuyos desastrosos efectos alcanzan a todos: a los obreros, a los patronos y a la sociedad entera.

No soy socialista por ser, antes que todo, individualista por excelencia; esto, no me autoriza a criticar el socialismo como idea, ya que mi norma es y debe ser la de todos, el respeto a las mismas, y me precio de respetar la idea socialista más que ellos mismos—por lo menos no la adultero—y más que ellos respetan la mía. ¡Ah! Pero si no debo combatir el socialismo como idea, sí puedo combatirlo como doctrina económica y mucho más combatir a esa falange de hombres que se llaman los encauzadores de la fuerza obrera, y que yo los llamaría «chupadores de su sangre» o «embaucadores de la misma masa».

Los socialistas vinieron al Poder y... ¡en qué condiciones! ni lo esperaban, ni estaban capacitados para ello; las consecuencias de este rápido y fácil encumbramiento; todos los sentimientos hoy, obreros y patronos; y es que para ser Poder, es necesario primero ir por etapas hasta conseguir la máxima capacidad, y esto no lo digo yo, porque dicho por mí seguramente no tendría autoridad para convencer, lo decía uno de los jefes socialistas belgas, M. Vandervelde, que seguramente gozaba de una más clara visión de lo que es el Poder, que los actuales jefes españoles.

M. Vandervelde, se expresaba así: «Si los obreros triunfasen sin haber realizado las evoluciones morales que son indispensables, su reinado sería abominable y el mundo sería sumergido en sufrimientos, brutalidades e injusticias mayores que las presentes». Estas son sus palabras, inasequibles a cualquier otra interpretación. Y en segundo lugar, para llegar al Poder, es necesario ir libres de apetencias, deseos innobles y sanos de espíritu.

Para gobernar, hay que tener corazón, señor Azaña, pero un corazón bueno, y hay que tener inteligencia; gobernados por hombres sólo de corazón, mal; sólo inteligencia, peor; ahora bien, con corazón e inteligencia es nuestro ideal.

Ahora, lector, el día 19 próximo, piensa en estos dos años de Gobierno socialazañista y mira su obra; ni puede ser de hombres inteligentes, ni puede ser de hombres de corazón. ¿Dónde encontrarás éstos? En el Partido Republicano Radical, sin duda alguna.

LEOPOLDO CONDE.

SUSCRÍBASE A
«EL RADICAL»

NOTAS MUNICIPALES

En el tablón de anuncios de estas Casas Consistoriales, se halla el de la subasta de tres solares en la Avenida de Mayo.

El pliego de condiciones se halla expuesto en la secretaría de este Ayuntamiento durante los días y horas hábiles de oficina para quien desee examinarlo.

Cáceres 16 de Noviembre de 1933.—El Alcalde.

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.—Dirigir los pedidos a

LUCIO GONZALEZ PORTAJE

Ciudadano...

Todos los partidos en lucha te ofrecerán la bella promesa de magníficos programas; todos ensalzarán su lista de candidatos por encima de los demás. Pero tú, mejor que los programas, estimarás las conductas; mejor que el vuelo de una promesa, preferirás la realidad de los hechos...

Por eso debes votar la candidatura Republicana Radical Agraria.

GRAN GARAGE

Ronda del Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAUJAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.—Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

Nuevo pleito entre los Estados Unidos y el Japón

Las islas del Pacífico, Marianas (o Ladrones) y Carolinas, españolas durante siglos, luego alemanas, han sido entregadas como mandato, al Japón. Las islas no son colonias del Imperio, sino que la Sociedad de Naciones ha encargado al Japón de administrarlas, controlarlas y protegerlas. Como el Japón se ha retirado de la Liga de Naciones, y en 1935 la retirada entrará legalmente en vigor (a menos que Tokio haya rectificado su actitud), surgirá el problema de las islas en cuestión. Varios periódicos, entre ellos «Daily Telegraph», preguntan si en la fecha indicada el Japón no se verá obligado a devolver las islas a la Sociedad de Naciones, para que ésta pueda buscar otra potencia mandataria.

Ahora bien; según el indicado diario, el Japón ha decidido construir un aeródromo en la isla de Saipan (grupo de Marianas) con el propósito de estudiar las condiciones atmosféricas, prestar ayuda práctica a los pescadores y fomentar las comunicaciones. Pero como la isla de Saipan se halla en la línea directa que conduce de los Estados Unidos a Filipinas, y a escasa distancia de la isla de Guam, una de las principales bases navales norteamericanas en el Pacífico, la decisión del Japón ha causado honda inquietud en Washington. Los archipiélagos no tienen más que importancia estratégica: constituyen excelentes bases para hostigar una flota enemiga que cruce el Pacífico con la intención de atacar o bloquear al Japón.

Desde Almoharín

El salvajismo y cobardía de los que mima «Región»

Se juntan en manada para asesinar a un radical, pero afortunadamente la autoridad llega a tiempo de impedir la consumación del atentado

Demostrando siempre su «escuela»

Almoharín. 15 (noche).—Hace unos instantes se ha pretendido llevar a la práctica el asesinato de uno de nuestros correligionarios, de la manera más vil y canalla que se puede concebir en nuestro siglo.

Un grupo de elementos socialistas «puros», con toda la pureza con que ellos son capaces de realizar las doctrinas que constantemente se les inculcan por esos dirigentes, que ni de dirigentes ni de nada tienen un solo átomo, ha sido apaleado nuestro querido amigo don Manuel Guerra.

Unos cuantos socialistas habían tomado esta noche el divertido y barato entretenimiento de ir arrancando los pasquines de propaganda electoral contraria a sus teorías.

Apercibido de ello nuestro correligionario, arrancó en presencia de 15 ó 20 socialeros algunas de las suyas.

Como eran pocos para atacar a nuestro amigo, tocaron el cuerno para dar la voz de alarma hasta reunirse 30 ó 40 indeseables de su misma ideología; y capitaneados por el elemento más caracterizado y cacique de la Casa del Pueblo, (un pobre hombre que se las dá de chulo, estando constantemente en borrachera perenne) armados de estacas, palos, etc., se liaron con el valiente radical, con el sano propósito de acabar cobardemente con su vida.

Avisada a tiempo la autoridad local, por los indignados vecinos de Almoharín, de que se iba a consumar el asesinato más cobarde, pudo llegar a tiempo de poner en fuga a tanto bestia y la cosa no pasó de ahí.

Pero hemos de resaltar el hecho de que los socialistas de Almoharín, siguiendo el ejemplo constante de sus hermanos de otros lugares, necesitan reunirse en manada, para poder hacer frente a uno de los nuestros, perpetuando así la escuela y educación que les dieron sus maestros que se escondieron en Diciembre del año 1930.

Hé ahí, lectores, otra de las heroicidades de que son capaces—solo y exclusivamente—las mesnadas socialistas de Almoharín.

ELECTORES:

Quando en las pasadas elecciones depositasteis vuestro voto en las entrañas fecundas de la urna electoral, lo hicistéis para que en ella se germinara el régimen republicano que constituía vuestros anhelos, pero nunca en solicitud de un Socialismo desquiciador hoy por hoy.

El día 19, habéis de fecundar de nuevo; los Socialistas por una repugnante maniobra se adueñaron de un Gobierno que no respondió a vuestras necesidades.

Sólo el Partido Radical es, en nuestra época, quien puede dar una respuesta satisfactoria a vuestras aspiraciones.

¡Pensadlo bien en el instante de votar!

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA
CÁCERES · PLASENCIA · ESPAÑA

Noticias telefónicas proporcionadas por la Agencia "Sagitario" Del enorme discurso pronunciado por don Alejandro Lerroux, anoche en Barcelona

Barcelona, 16.—En el expresado de Madrid han llegado hoy a esta población, el ilustre jefe del Partido Radical, don Alejandro Lerroux y el insigne caudillo don Rafael Guerra del Río. En la estación fueron recibidos por el general Paquet, el alcalde de Barcelona y gobernador de Cataluña; Junta provincial del Partido Radical y unos tres mil afiliados, que en el momento de bajar del ferrocarril el señor Lerroux prorumpieron en entusiastas vivas y aplausos.

EN EL MITIN

Escogemos solamente algunas de las brillantes frases pronunciadas por don Alejandro Lerroux, en el mitin de Barcelona, esperando dar a nuestros lectores la copia taquigráfica de su discurso.

Para ser gobernante, dijo, no es preciso ser grosero ni violento. La obra del gobierno debe ser pacifista, atendiendo todos los sectores de la vida nacional. Niega que el Partido Radical se incline hacia la derecha.

Nosotros somos el centro, dice: Compararnos con los partidos que nos tachan de tales, y veréis que esos partidos son los hijos de nosotros que somos sus padres. (Ovación).

Analizó las reformas llevadas a cabo por la República, y dijo que la reforma militar fué necesaria, pero debió realizarse sin persecución. (Ovación). El Ejército no podrá volver a ser lo que era antes.

Estudia la reforma religiosa. Dice: «Es necesaria la separación de la Iglesia del Estado, pero creando en España la libertad de conciencia como se practica en otros países». (Ovación).

Respecto a la agricultura dijo: El problema del campo es el problema principal de nuestro Partido. El Partido Republicano Radical organizará la Economía nacional abriendo nuevos mercados. (Ovación).

Respecto a los problemas de Cataluña, dice: «El que quiera negar la actuación política del Partido Radical en Cataluña, negará la propia historia política de Cataluña». (Ovación).

Y añade, que nuevamente se ponen en pie los radicales de Cataluña.

Los demás partidos catalanes han de saber: que nuestro partido gobernará en España, y Cataluña es también España. (Ovación). Los elementos intransigentes deben saber que llegará un día en que tenga que acercarse al Partido Radical para pedirle que defienda su autonomía en peligro. (Ovación).

Terminó diciendo que cuando los Radicales gobiernen, serán inflexibles impidiendo cualquier traje a nada que sea representativo del Estado español. (Ovación).

Al terminar el señor Lerroux, hizo la presentación de los candidatos.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Vicior Plasencia Lancho CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle Pablo Iglesias, 23.—CACERES

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Noticias de los periódicos salidos esta mañana

«LA LIBERTAD»

Nuevas manifestaciones sobre la campaña electoral

Madrid, 16.—«La Libertad» que ha salido esta mañana, continúa ocupándose de las campañas violentas realizadas por los extremistas, y haciendo resaltar la serenidad de los demás partidos republicanos.

La candidatura republicana que va desde el republicanismo histórico de don Alejandro Lerroux, hasta la ponderación clásica del gran pensador don Miguel Unamuno, y la ardorosa y juvenil acometida del caudillo conservador señor Maura, encarna irreprochablemente el sentido republicano español. El sentido único en que puede marchar para su afirmación y perpetuación.

Se refiere a la zona económica, última y definitiva preocupación del país. La candidatura encabezada por el señor Lerroux aóna nombres como el del señor Lara, cuya sola presencia en el Ministerio de Hacienda, tuvo la virtud de galvanizar la agonizante economía de la Nación, en colapso ya, durante las últimas semanas del gobierno de Azaña y su equipo.

«A B C»

Aborda el problema agrícola

Madrid, 16.—El periódico «A B C», en su edición de esta mañana, aborda el problema agrícola, base—dice—de la economía española afectada gravemente por el paro. Todos contribuyeron al trastorno del campo, y en primer término a la mayor parte de la propiedad territorial para justificar en ella el paro campesino.

La verdad es que hasta que no se dictaron todas las leyes y disposiciones legales que han aparecido desde el mes de Abril del año 31, no hubo en el campo tanto paro forzoso permanente.

Termina diciendo que es inútil que todos los ex ministros socialistas acaquen esta crisis, en sus propagandas electorales, a la crisis mundial, pues realmente sólo ellos son los únicos responsables.

«EL SOL»

¿Quién gobernará a España en el futuro Parlamento?

Madrid, 16.—En su artículo

NOTICIA NEEROLÓGICA

El P. Revilla y el presbítero García Morales, han venido a asistir a los funerales del gran diario republicano

«REGION»

La máquina de los 3.000 kilos será enterrada cristianamente el día 20 del actual, a las cuatro de la tarde.

Se invita a todos los que quieran asistir a tan piadoso acto.

No se reparten esquelas

de fondo de la edición aparecida esta mañana, el periódico «El Sol» pregunta quién gobernará a España en el futuro Parlamento.

Dice que no es verdad que las izquierdas luchen solamente por la República, y que las derechas pretenden alejar del poder a los elementos revolucionarios y especialmente al marxismo. Estos sentimientos negativos—continúa—no podrán servir de base para la selección del futuro Parlamento, sobre todo teniendo en cuenta que el anterior era ficticio en su mayor parte.

«EL SOCIALISTA»

Su actitud frente a la campaña electoral

Madrid, 16.—El diario de la mañana «El Socialista», manifiesta que su actitud frente a la campaña electoral está en ayunas de fogosidad, por comprender que los electores se encuentran demasiado despiertos.

Se lamenta luego, de que se haya arrojado violentamente del Poder al Partido Socialista apenas comenzada la tarea, empujándole a retroceder en los primeros y tímidos pasos que se han dado.

Agrega que cuando ellos nuevamente se encuentren en el Poder, no tendrán piedad para el vencido.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

Madrid, 16.—El presidente del Consejo de ministros señor Martínez Barrios, ha hecho manifestaciones a los periodistas extendiéndose en consideraciones sobre el nuevo sistema electoral.

Terminó exponiendo que las enseñanzas que nos proporcionen las presentes elecciones se tendrán en cuenta para hacer las oportunas reformas en la Ley Electoral.

Dijo que su parecer era que en Madrid y Barcelona habría que acudir a la segunda vuelta.

CONTRABANDO DE ARMAMENTO

Irún, 15 (noche).—En la Aduana de Pehotia ha sido descubierta un contrabando de armas.

Estas, iban en un doble fondo de un automóvil de la matrícula de San Sebastián, que procedían de Francia.

Se encontraron sesenta pisto-

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández CACERES

Hojalatería LUENGO

Especialidad en urnas electorales

MORET, 22.

CACERES

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

las que se supone iban con destino a Bilbao.

Fueron detenidos los ocupantes del coche, Isidro Echevarría e Isidoro Fernández.

PRESENTACION DE CANDIDATO

Sevilla, 16.—En la Sociedad Económica fué presentado el candidato conservador don Salvador Cánovas Cervantes, director de «La Tierra». Apenas comenzó hablar se sucedieron numerosos escandalazos, dando gritos contra las agrupaciones sindicales.

Uno de los asistentes rompió los micrófonos de la radio.

En la calle se originaron multitud de incidentes de los que resultaron dos heridos.—(Sagitario).

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

De la Sociedad de las Naciones

Ginebra, 15 (noche).—Parece ser que se trata de que todos los Ministros de asuntos extranjeros, vengán a Ginebra para asistir a la próxima reunión de la conferencia del desarme.

Francia aumenta la representación de su delegación en Ginebra

París, 15 (noche).—Se ha acordado aumentar la Delegación de Francia, en la conferencia del desarme, como resultado del debate político en la Comisión de ayer.

Detenidos antisemitas

Varsovia, 15 (noche).—Han sido detenidos quince estudian-

Teodoro Soriano

Gran fábrica de pastas

«La Camerana»

MERIDA

tes, acusados de hacer propaganda antisemita.

Muertos por la inundación en Colombia

Bogotá, 15 (noche).—Se ha comprobado últimamente, que la inundación ha ocasionado cinco muertos.

Descubrimiento de suero antituberculoso

New York, 15 (noche).—El célebre doctor J. Albert, ha descubierto un suero antituberculoso.

Se han practicado con él multitud de experimentos, y en todos los casos ha dado resultados satisfactorios.—SAGITARIO.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

23 SOCIALISTAS MUERTOS

(Por teléfono)

Madrid, 16.—Comunican de Baza (Granada) que por un puente existente entre Huescar y Castrol, se ha precipitado un camión en el que regresaban de un acto político 24 individuos pertenecientes al Partido Socialista.

El automóvil cayó por el puente arrastrando consigo a 23 de sus ocupantes que resultaron muertos en el acto.

El otro individuo que iba en el coche tuvo la suerte de agarrarse a la baranda del puente, quedando colgado del mismo. Esto le libró de perecer con sus 23 compañeros.—(Sagitario).

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS PABLO IGLESIAS, 12 (ANTES PINTORES)

Gobierno Civil

En el Gobierno civil, se nos comunica que continúan en proporciones alarmantes los hurtos de leñas y bellotas en toda la provincia.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

NOTAS DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa nena, la esposa de nuestro querido amigo Proceso González.

Al feliz matrimonio, nuestra sincera felicitación.

ANIS INFERNAL

EL PEOR DEL MUNDO

La solución del futuro político no está en un cambio de conjunciones de partidos, sino en un cambio de preposiciones gramaticales. La cosa es simple: hay que gobernar para la mayoría y no gobernar por la mayoría.

EL RADICAL

La Humanidad se ha dignificado luchando por el sentido histórico de la libertad. Cuando los pueblos lo pierden, van irremisiblemente a la dictadura.

PAZ EN LA LIBERTAD

La República española tendrá que edificar una nueva estructura orgánica del país, tan íntimamente enlazada y coherente con el espíritu de la Constitución, que la Constitución sea el alma de la estructura y éste el cuerpo tangible de la Constitución.

Autonomía municipal y regional, reforma tributaria, política benéfico-social, etcétera, etcétera. Ahora bien; nada de eso tendrá efectividad alguna hasta que del papel en que fueron escritas las leyes, asciendan y penetren en la conciencia social de los españoles. De poco sirven las más perfectas leyes cuando no arraigan en el alma de los pueblos; de suerte que la verdadera obra del político, consiste, más que en organizar instituciones, en crear la conciencia ciudadana, de donde aquéllas han de aspirar el éter de la vida.

¡Oh, legislador!—decía hace dos mil quinientos años el venerable Pitágoras—; no hagas leyes para los pueblos; haz pueblos para las leyes.

Para que la nueva Constitución de nuestra patria adquiera la dinamicidad necesaria a fin de pasar del papel a la vida, hemos de esforzarnos, por crear en España de hábito de la democracia, a puro ejercerlo, de manera que en nosotros llegue a ser tan natural la disciplina de la libertad, que la obremos instintivamente, por haberla convertido en sustancia de nuestro espíritu.

He hablado de disciplina. Ni que decir tiene que empleo la palabra en su verdadero y legítimo significado clásico. Disciplina—que viene de la raíz «disc», aprender—quería decorar antiguamente el conjunto de normas de conducta, o sean las costumbres que practicaban los discípulos de un filósofo para ejercitar prácticamente las enseñanzas de su maestro. En el orden moral—la moral es costumbre, hábito de bien obrar—no hay enseñanza alguna que merezca el alto calificativo de «verdad», en cuanto no le acompañe el uso habitual de las doctrinas que se enseñan. Si las verdades de orden especulativo o experimental, una vez halladas, son siempre ciertas en el mundo de los principios, de las de orden moral, por el contrario, requieren el ejercicio, el uso, la acción, el movimiento para ascender de simples doctrinas a verdades. Esto quiso decir el Buda cuando, consultado por una asamblea de sabios maestros para que dirimiera las eternas disputas de las escuelas acerca de lo que era o dejaba de ser la verdad, les replicó: «La verdad que es una verdad no es la verdad. La verdad es una disciplina». O lo que es lo mismo. La verdad moral no es un principio, ni una definición, ni una doctrina; es una costumbre, un hábito, una norma de bien obrar, que nada valen ni significan los más altos ideales cuando permanecen en el mundo de las abstracciones puras, sin cristalizar en actos humanitarios, en disciplinas de fraternidad y de justicia. Así, en el orden moral, no es cristiano el que predica las doctrinas de Cristo, ni aún el que en ellas cree, sino el que las vive y practica, devolviendo bien por mal, amando a sus enemigos, perdonando a los que le ofenden y orando por los que le persiguen. De la misma suerte, la verdad moral de nuestra futura organi-

zación democrática, no ha de ser un ideario, ni una constitución, ni una estructura, sino cierta manera habitual de vivir y obrar que encarne en hechos los principios que sustentamos y defendemos. Una vez más, la verdad no será una verdad, sino una disciplina.

La disciplina democrática es aquella manera de convivir en sociedad, de forma que cumpliéndose la voluntad popular colectiva no se coarte ni asfixie la libre iniciativa individual. Y esta disciplina democrática, que es base de la paz social en las naciones libres, requiere, a mi entender, tres normas esenciales de conducta: Primera, que las decisiones se adoptan por ley de mayorías; segunda, que se deja libertad de opinar y de organizarse a las minorías discrepantes, y tercera, que estas minorías se sometan a las disciplinas colectivas, reflejadas en la ley.

Es innegable que en toda agrupación deben elegirse para las actuaciones prácticas algunos de los múltiples criterios que predominan y alientan entre los agrupados. Y habiendo de elegir necesariamente alguno la democracia opta por aquél que sea sustentado por la mayor parte de los opinantes; es decir, por la mayoría del pueblo libre. De ahí el sufragio, que es la manifestación de la voluntad grupal como suma y organización de la mayor parte de las voluntades individuales.

Ahora bien; la necesidad en que nos vemos de elegir una norma de actuación, de seleccionar un principio ideal o de aprobar una ley o estatuto a fin de organizarnos y entendernos de alguna manera, no implica la bondad intrínseca de la voluntad de las mayorías. Los más se equivocan también. Con harta frecuencia acaece que las innovaciones surgen del individuo rebelde, quebrantando las tradiciones predominantes en la colectividad, chocando con la inercia de lo establecido, soliviantando la natural holgazanería del espíritu social, más inclinada a vivir del pasado que a crear con su esfuerzo el porvenir. Y la fé del rebelde en la nueva verdad, logra vencer poco a poco las resistencias colectivas; hace del hallazgo bandera a culla sombra se agrupe una minoría de espíritus inquietos, y contagia al cabo de su verdad al mismo error que la combatía, viniendo a enriquecer al patrimonio tradicional de la humanidad. De esta manera puede afirmarse que toda tradición fué un tiempo revolución y que la voluntad colectiva fué siempre un principio anhelo y aspiración de algún espíritu rebelde y solitario.

Por eso, la ley de mayorías,

Candidatura Republicana Radical-Agraria por la provincia de Cáceres

Don Mariano Arrazola Madera
RADICAL.

Don Adolfo Fernández Gutiérrez
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Fulgencio Díez Pastor
RADICAL.

Don Eduardo Silva Gregorio
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Luciano Escribano Lozano
RADICAL.

Don Fernando Vega Bermejo
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Teodoro Pascual Cordero
RADICAL.

¡Radicales! Votad esta candidatura

para no ser retardataria, necesita ir acompañada de la libertad de opinar y de cierto cariñoso y liberal respeto para con las rebeldías inteligentes. Sociedad donde todos piensan lo mismo, denuncia que nadie piensa nada. Es menester el aguijón de la inquietud, la disconformidad de los entendimientos atormentados, la diversidad y encuentro de los pareceres, para que las agrupaciones sociales no se abandonen a la modorra inoble del lugar común, al letargo de las vulgaridades por todos aceptadas y por nadie discutidas, a la podredumbre inmóvil que descubre la miseria espiritual de los pueblos y anuncia la muerte de los Estados. Sin minorías libres, discrepantes no hay conflictos, pero tampoco hay progreso, ni ciencia, ni eternidad. En la historia humana, aunque parezca paradoja, es cierto que quien no cambia se muere y que la eternidad—o por lo menos la continuidad—de los seres, consiste en su perpétua transformación, que es también su continuo rejuvenecimiento.

Pero si las mayorías deben

proteger y acariciar a las minorías discrepantes, como levadura que son del porvenir, tienen éstas a su vez la obligación de acatar las decisiones que fueron adoptadas por voluntad de las mayorías, siempre y cuando tales decisiones no impliquen merma de fundamentales derechos de la Constitución o de la naturaleza.

La aspiración de los rebeldes en un ambiente democrático no es vencer, sino convencer, por la superioridad y mayor excelencia de sus orientaciones. Cuando una suposición es verdad, termina por triunfar siempre, si se le ofrece un ambiente libre, donde pueda luchar y combatir contra el error; y si es mentira, se deshace y diluye ante la verdad, como las nieblas ante la luz del sol.

Por el contrario, en una atmósfera de presión, la mentira triunfa siempre, porque vence aunque no convence. Y la verdad se esconde ruborizada, porque convence pero no vence. Y cuando en un Estado libre deja de practicarse la disciplina democrática, ya porque los más quieren aniquilar a los menos, o porque los menos intenten imponerse a los más, se turba la paz, aparecen los odios, triunfa la mentira y se desvanece el amor. Surge entonces la necesidad de las revoluciones, de las violencias, de la lucha, hasta encontrar nuevamente la norma de la democracia que nos permita vivir libre y en paz, o hasta dividir el Estado si aquella norma no se encuentra, de modo que puedan vivir pacíficamente como extraños, los que no supieron vivir como amigos.

FERNANDO VALERA

Noviembre de 1933.

Suscripción "pro-desvalido"

(CONTINUACION)

| | Pesetas |
|---|---------|
| Padres Franciscanos, D.... | 15 |
| Juventud Antoniana, D.... | 10 |
| Colegio-Residencia Sadel de Ayala, D..... | 25 |
| D. Ildefonso Ollero, D..... | 12 50 |
| José Ollero, D..... | 12 50 |
| Ildefonso Ollero, S..... | 2 50 |
| José Ollero, S..... | 2 50 |
| Francisco Sánchez, S... | 1 |

Propaganda Socialista

Felipe Granado ha dicho en un pueblo de la provincia: «¿Véis como os conviene que vuelvan los Socialistas? Desde que Largo Caballero no es ministro de Trabajo, ya no os dejan robar bellotas». (Aplausos y rugidos).
Con nuestra aprobación, lo transcribimos sin comentarios:

Una nota de la Dirección General de Seguridad

Madrid, 14.—Anoche publicó la Dirección General de Seguridad la siguiente nota:

«Empiezan a producirse en las principales vías de la capital, y en las horas de mayor tránsito, alteraciones de orden público originadas por individuos profesionales de esta clase de alborotos, a los que, por su número y por la impunidad con que actúan al mezclarse entre el público, no es fácil descubrir para, individualmente, proceder a su detención.

Para evitar en lo sucesivo dichas algaradas, se ruega a todas las personas ajenas a ellas que tan pronto como se inicien procuren alejarse momentáneamente de tales lugares para que la fuerza pública, que tiene órdenes terminantes sobre el particular, pueda actuar con la energía necesaria sobre los mencionados elementos perturbadores y no causar involuntariamente a aquéllas molestia de ninguna clase».

Un periódico gravemente enfermo y en período comatoso nos quiere atacar.

No pensamos contestar, por ser piadosos con los muertos.

¿Se enteran los graciosos de «Región»?

Y eso que podríamos decir respecto a ellos muchas y sabrosas cosas, sobre todo de un par de sus redactores, que son de los de más pura conciencia bolsillera. ¿Que dicen las leyes que...? A nosotros GARBANZOS... y sino, que nos lo demuestren: no tenemos carnet.

Casa del Pueblo, apedreada

Madrid, 14.—Desde Quintanar del Rey, dicen que con motivo de la presentación de candidatos radicales, un grupo de personas apedreó la Casa del Pueblo. Tuvo que intervenir la fuerza pública que repelió la agresión.—(Sagitario).

Un ahogado en Barcelona

Madrid, 15.—Dicen de Barcelona que en el muelle Vulcano, apareció el cadáver de un hombre de 33 años que se había ahogado.—(Sagitario).

Imprenta de García Florianq

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos
(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá